责任编辑:唐 敏 视觉设计:窦云阳

在《自然》《科学》发篇论文,评教授不用愁?专家指出——

科研评估应注重质量和成果

"在《自然》《科学》发篇论文,教授职称不 用愁。"昨天,在市科协主办的2014科研评估 体系国际学术研讨会上,《自然》杂志总编辑 菲力浦·坎贝尔博士,不赞同青年科研人员中 流行的这句"悄悄话"——如果单纯依靠论文 引用量来评估科研影响力, 是不具有可持续 性的。与会专家纷纷指出中国科研评估体系 过于看重数量指标,相对忽视了科研质量和 实际成果.

"我国科研评估太注重学术价值,假如发 表一篇《自然》文章就不得了,今天我想问菲 力浦·坎贝尔,作为《自然》掌门人,你是不是 也觉得在上面发文章直的那么生?"中国工程 院院士郭重庆指出,目前我国科研评价体系 的主要问题是太功利,科技界出现一些浮躁 情绪,甚至弄虚造假。当前的科技创新是开放 性创新,平台式创新,不是科学家关起门追求 学术。现阶段,有些高校或科研院所的科研成 果,离国际一流越近,离国家需求越远。

强调高影响力期刊上发表文章, 曾给我 国科研发展带来一些好结果。开始科研水平 起点太低,鼓励发论文促进了整个社会科学 发展水平的快速提升。不过,太过注重高影响 力的期刊,也带来了许多问题,已经无法更好 地支持年轻科研工作者潜心搞科研。"在科学 领域来说,很多科研成果不能一下子看出来, 而是经过几十年才能看到成功和失败。"菲力 浦,坎贝尔博士说。

如何更好地选拔年轻科研工作者? 辉瑞

(中国)研发开发有限公司临床试验管理执行 总监科里·威廉姆斯博士指出,辉瑞研发中心 更看重年轻人科研成果的独特性、原创性,应 用前景,以及生产效率。同时,还将进一步考 察科研人员协同合作的能力。因为通过协同 合作,能够建立更加全面的技能,产生更多的

"年轻科研人员是否有前瞻性,是不是具 有发展潜力,不能光看他来自名校的哪个课 题组以及是否在《自然》《科学》上发过论文, 还要看他是否能适应中国的文化和发展,能 不能跟团队成员搞好关系,能否适应国内的 科研环境等。"赵东元院十认为,在多方面评 估青年科技人才的同时,也要给他们一个宽 松的科学土壤,并从工资待遇等基本方面助 力青年科学家的生存和发展。

可喜的是, 目前我国正在逐步改变科研 评估方式,更加注重质量和科研成果,并逐渐 向国际标准看齐。2012年,中国科学院率先 采用了一种基于成果的评价体系,旨在实现 从数量导向到质量导向的转变, 引导研究所 和科研人员专注于科研质量和实际成果。近 日,上海市教委发布《关于推进上海高等学校 科学研究分类评价的指导意见》,明确上海将 逐步建立科学合理的高等学校科学研究分类 评价体系,以质量和实际贡献为导向,通过多 元化的评价机制,促进高校管理体制改革和 教育综合改革。

本报记者 马亚宁

上海软件贸易发展论坛上午开幕

23家企业获最新认定 "出口重点"证书

本报讯 (记者 胡晓晶)"新技术、新产 业、新模式、新业态背景下的软件服务贸易该 怎么做?"今天上午,为期2天的第十二届上 海软件贸易发展论坛在中华艺术宫开幕。包 括海隆软件、微创软件、新蛋信息等23家企 业,当场拿到了最新认定的"上海市软件和信 息技术服务出口重点企业"证书。

软件和信息服务业,已成为申城的一张 新兴产业名片。来自市经信委的数据显示:截 至2013年底,上海信息产业总规模达到1.09 万亿元, 其中软件和信息服务业收入达到 4317 亿元, 信息服务业增加值占全市 GDP 比重达到 6.4%。

目前,上海软件贸易产业三大特点明 一是企业集聚效应显现,全市规模以上 软件和信息服务企业近5000家,其中主要 软件出口企业 351 家, 主要分布在 10 个上 海软件出口(创新)园区;二是已经形成了 以服务出口为主导的软件贸易结构比例,信 息技术外包 (ITO) 占软件出口比重高达

98.6%; 三是以自主知识产权为核心的附加 值提升明显, 软件外包合同的平均协议金额 已从 2013 年的 118 万美元,提高到今年的 135 万美元。

不过,上海软件贸易发展目前也存在着 人力和商务成本攀升、中高端人才短缺等瓶 颈,相关企业普遍希望以上海自贸区为首的 新一轮政策红利能为软件贸易行业带来新一 轮成长空间。据市商务委副主任申卫华诱露, 下一步上海将加快出台服务贸易促进指导目 录,培育和认定一批软件类的服务贸易示范 基地和示范项目,同时加大知识产权保护力 度和人才培育速度,建好服务外包交易促进 中心等平台,以提升上海作为软件名城的城 市竞争力。按计划,到2016年上海新一代信 息技术产业总规模将达到1万亿元,信息服 务业营业收入达到6800亿元,增加值占全市 GDP 比重超过7%。具体将推动集成电路、新 型显示、高端软件、云计算、大数据、物联网、 网络视听、网络安全等八大产业专项建设。

配套"软件"成发展瓶颈

民生热点关注 装配式住宅 3

技术标准滞后、监管暂无细则、工人流动 性大……记者在采访中发现, 装配式住宅的 配套"软件"有待升级。住房和城乡建设部科 技与产业化发展中心副主任文林峰直言,推 进住宅产业化还面临着一些发展瓶颈, 推进 需缓和有度。

技术标准需完善

技术标准滞后是装配式住宅规模化推广 的一大拦路虎。传统施工方法,大到钢筋上下 分配的比例、楼板荷载的具体重量,小到一个 房间里面几个插座几个门窗,都有具体的计 算公式。而装配式住宅的梁、柱钢筋如何配 比,水、电设施如何安装等,目前没有统一标 准体系。

"近几年,上海和国家住房和城乡建设部 陆续发布了一些规范、规程,但是,缺少具体 的实施细则。"上海万科公司工程管理中心副 总工程师王李果介绍道, 上海地区的建筑和 北方相比较,建筑外观、小区规划更讲究,在 实际施工时需要多立面、结构复杂的构件,部 分技术已超越了国家或上海地区的常规技术 标准。因此,企业需要将最新技术上报至专家 委员会、行政部门审批,周期相对较长。

"装配式住宅需要建立、完善相关技术标 准体系,不断完善突破性技术标准,才会让更 多试点成果大规模推广。"王李果补充道。

监管细则不明确

预制构件在车间加工完成后,质量如何? 需要向施工企业提供什么证书? 因为没有细 则,各企业靠自己的施工标准把握尺度。王李 果介绍道,目前,上海已经出台了《装配整体 式住宅混凝土构件制作、施工及质量验收规 程》,但还没有配套的实施细则,监管层面略

本月开始, 住房和城乡建设部发布的

《装配式混凝土结构技术规程》 实施, 为装 配式住宅的实施提供了工程设计和验收的技 术支撑。上海市住房保障和房屋管理局住房 建设监管处副处长孙坚指出, 从标准体系 而言,还需不断研究加以完善,特别是要 应对传统的监管措施不适应新型生产方式 的问题。目前,还没有完善的施工图审查 和施工现场安全质量监督的具体监管要求。 对于预制构件生产企业的准入门槛也较低, 尚不能满足大规模生产需要。对于密封胶、 橡胶条、灌浆料等技术要求过于宽泛,有 待细化。

施工人员要培训

装配式住宅推广离不开施工人员,农民 工升级为产业工人迫在眉睫。在远大住工(上 海)有限公司的车间内,记者看到,每个车床 旁都有两三位工人,有的负责操控机床旁的 控制器,有的负责机床上的混凝土设备,分丁 明确,配合默契。

"以前,建筑工人流动性大,工程结束后, 部分施工人员就地解散;每年春节后,部分工 程又会出现用丁荒,招不到适合的施工人 员。"远大住工(上海)有限公司董事长范毅介 绍道。现在,经过培训后的农民工已经成为产 业工人,和企业签订劳动合同、还可以享受探 亲假等各种福利。

目前,对农民工的培训由各个企业组 合格证书也由企业发放, 暂无统一标准 和规范。王李果介绍道,如今,在建筑工地 上,青年农民工越来越少了,留下干活的都 是一些年龄较大的人员,流动性还是很大。 随着装配式住宅的推广,产业工人的升级也

"装配式住宅有节能减排、提高建筑品 质,以及节电、节水、节材,提高效率等一系 列优点, 也面临着技术标准规范相对滞后等 发展瓶颈,推进需缓和有度。"住房和城乡建 设部科技与产业化发展中心副主任文林峰

本报记者 杨玉红



去松江车墩看5D·360°环幕电影

位于松江车墩的上海影视乐园 5D: 360°环幕立体影院运营不到一个月,吸引了 不少观众。这种立体沉浸式环幕体感电影实 现了 360°无缝拼接的超立体效果,同时配 合高频音响,空气枪,味道制造器,喷水设备 与动感平台等外围设备的同步效果, 形成 5D·360°电影特有的感官冲击。

本报记者 周馨 摄影报道

澳大利亚澳中集团房地产投资咨询会

- 把中国人的百家姓写在澳洲地契上

澳中集团董事局主席金凯平先生于1988年在澳大利亚墨尔本创建澳中集团,1996年集团购买下位于墨尔本市中心的霍克大楼(现为澳中大楼),2006年,公司开始了向墨尔本西南区发展的决策,开始了从别墅开发到土地开发的"地王"计划。 金凯平用勤奋和睿智编织了充满传奇的财富人生,他实现了自己的澳洲梦,并成为了澳洲房产置业的专家。移民澳洲26年后的今天,他把澳洲地产项目带回国内,让国人知晓置业澳洲不再是梦想。



10月26日(周日) 14:00

举办地点: 上海世茂皇家艾美酒店9楼 ParlourV (会议5厅)(南京东路789号,近西藏中路)

52380725 预约电话: 021-52380726

购买境外房地产项目有风险,购房者应当事先了解所在国家或地区的相关法律及购房政策!